

《文化中国》海南专题纪录片摄制组走进海口

体验城市烟火气
感受独特琼岛风

11月25日,《文化中国》海南专题纪录片摄制组走进南珍茶楼。图为中阿卫视外籍主持人阿思玛(左一)正在体验糕点制作。本报记者 苏弼坤 摄

第七届海南岛国际电影节12月3日启幕

其间将举办《阿凡达:火与焰》中国首映礼

本报11月25日讯(记者梁冰)11月25日,记者从省新闻办公室举办的第七届海南岛国际电影节新闻发布会上获悉,本届电影节将于12月3日至9日举办,包括开幕式、“金椰奖”竞赛、电影展映、金椰论坛、“青椰计划”创投、金椰大师班、闭幕式暨“金椰奖”颁奖典礼等主体活动。

本届电影节评委会由13位国内外知名电影从业者组成,意大利籍知名电影人马可·穆勒担任本届电影节的评委会主席。电影节征片共收到来自119个国家和地区的报名影片4564部,其中剧情长片788

部、纪录长片403部、短片3373部,征片数量创历史新高。这些影片将角逐包括最佳影片奖、评委会大奖、最佳导演奖、最佳男演员奖、最佳女演员奖、最佳编剧奖、最佳视效奖、最佳华语贡献奖、最佳纪录片奖、最佳短片奖在内的10项大奖。优秀影片还可获得特设的“评委会特别提及”“组委会特别提及”两项特别荣誉。

影片展映方面,今年电影节展映延续影院展映和露天展映两个场景,将举办泰国电影、海洋电影、歌剧电影等主题展映活动。展映活动时间

从今年11月持续至明年元旦假期,展映影片总数量近150部。

电影产业板块方面,本届电影节将设五场专业论坛、一场海南自贸港影视产业招商推介(签约)会以及“青椰计划”创投。其中,主论坛以“中国电影高质量发展——自贸港机遇与电影产业发展新动能”为主题,围绕世界电影诞生130周年和中国电影诞生120周年相关话题展开讨论,并发布《2025年中国电影经济发展研究报告》。同时设置“2025年度海南全域旅游地宣传推介”环节,重点介绍“海南拍·拍海南”小程序改版升级内容,

并发布《海南自由贸易港影视产业相关政策》。

作为海南岛国际电影节的创投品牌,今年“青椰计划”涵盖青椰学堂、短片训练营、长片创投会、市场放映四个方面。青椰学堂专注于从源头发现具有潜力的高校青年创作力量,助力青年电影人的成长;短片训练营六强作品已进入拍摄制作阶段;长片创投会已评选出15个项目。

此外,备受影迷关注的《阿凡达:火与焰》中国首映礼将在电影节期间举办,影片导演詹姆斯·卡梅隆将参加首映礼。

秀英区“健康小青椰”志愿者骨干培训班开班

区校携手搭建桥梁
增强志愿服务力量

本报11月25日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森)为深化区校联动合作机制,推动志愿服务向专业化、规范化发展,近日,秀英区“健康小青椰”志愿者骨干培训班在海南卫生健康职业学院正式开班。

本次培训构建了6项核心课程体系,内容兼顾基础性与实用性。课程既包括志愿服务基础知识、服务礼仪规范、实用沟通技巧等“入门必备”内容,为新志愿者提供清晰的“成长指南”;同时也设置了应急志愿服务处置、特殊人群健康关怀、大型赛会健康保障等专项技能培训,为有基础的志愿者提供应对复杂场景的“实用手册”,全方位提升志愿者的综合服务能力。参训志愿者纷纷表示,将以饱满的热情投入学习,认真钻研专业知识,积极参与实践演练,以青春之名践行公益担当。

“小英志愿行”作为秀英区公益服务的标杆品牌,此次与海南卫生健康职业学院深度合作,创新组建“健康小青椰”志愿服务队。项目聚焦志愿服务提质升级的核心需求,通过系统化课程设计与专业化技能培训,为区域公益事业注入具备健康服务素养的高素质青年力量,推动志愿服务从“热情驱动”向“专业赋能”转型。

秀英区相关负责人表示,此次“健康小青椰”志愿者骨干培训,不仅搭建了区校优势互补、资源共享的公益合作桥梁,也为该区志愿服务队伍注入了专业化、年轻化的新鲜活力。未来,经过系统培训的青年志愿者将活跃在健康科普、特殊人群关怀、大型赛会保障、应急救援辅助等多个公益场景,以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神诠释青年担当,为文明秀英和健康海南建设贡献坚实的青春力量。



本报11月25日讯(记者周慧)11月24日,第十二届中国青年创青春大赛(数字经济专项)半决赛在海口举办,来自全国的107个项目入围。这场汇聚全国青年创新力量的盛会,不仅是青春智慧与数字浪潮的激情碰撞,更成为海南自贸港“双招双引”的重要引擎,为封关运作前的自贸港持续注入强劲的青春动能。

本届大赛以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题,为创业青年提供展示交流、技能培训、咨询辅导、资源对接等服务,搭建综合性赛事服务平台。经过前期层层选拔,最终107个数字经济领域的项目晋级半决赛,覆盖数字贸易、人工智能、跨境数据服务等方向。

半决赛现场,来自全国的众多优质数字经济项目展开路演和答辩。参赛选手们积极分享项目优势和创新创业成果,与评委交流互动,展现了新时代青年创业者以创新实践服务中国式现代化的使命担当。经过激烈角逐,最终30个项目脱颖而出,成功晋级决赛。

“自贸港的青创扶持政策有哪些?”“海

口各大园区分别适合哪些项目落地?”11月24日、25日,大赛核心活动“双招双引”政策超市同步开启,为参赛选手送去满满干货。在政策超市内,相关职能部门的工作人员围绕自贸港税收优惠、人才认定标准、创业补贴申报等政策,开展“一对一”详细讲解,帮助选手清晰了解政策内容和申请流程。结合数字经济项目特点,金融服务区还重点推介了创业贷款贴息、股权投资等定制化融资服务,精准匹配不同项目的资金需求。

“作为一项全国性青年创新赛事,创青春大赛首次将数字经济专项赛落地海口,意义深远。”大赛执行方相关负责人表示,此次赛事为青年创业者搭建了直接对接自贸港核心政策的优质平台。这些项目将为自贸港数字经济产业注入新鲜血液,有利于不断建设和优化产业生态,推动自贸港在数字经济赛道上跑出“加速度”。

本次大赛由共青团中央、商务部、国家卫生健康委、国家税务总局、海南省人民政府主办,中国青年创业就业基金会、共青团海南省委、海口市人民政府承办,共青团海口市委协办。

中国青年创青春大赛(数字经济专项)半决赛海口举办
项目路演秀成果 政策超市送干货海南出台因大病致困
提取住房公积金新政

12月1日起施行

本报11月25日讯(记者曾昭娟)为进一步发挥住房公积金制度保障作用,切实帮助缴存人解决家庭成员因患大病造成的生活困难,11月25日,海南省住房公积金管理局印发《关于开展因大病致困提取住房公积金业务的通知》,自今年12月1日起施行。

根据《通知》,缴存人、配偶或其未成年子女因患大病在医疗机构住院治疗所发生的医疗费用,从2025年12月1日起,经海南省基本医疗保险报销及海南省城镇从业人员大额医疗费用补助(或海南省城乡居民大病保险报销)后,个人实际支付的医疗费用一个自然年度内累计超过1万元及以上的,缴存人家庭可申请按个人实际支付的医疗费用提取住房公积金,且不超过本人账户余额。

根据《通知》,缴存人符合条件的,可登录“海易办”APP、海南省政务服务网,或在我省各市县住房公积金服务大厅、政务服务中住房公积金窗口申请办理提取业务。

缴存人符合规定的,可登录“海易办”APP、海南省政务服务网,或在我省各市县住房公积金服务大厅、政务服务中住房公积金窗口申请办理提取业务。

海口开展“宣讲+实干”新时代文明实践进社区活动
文明新风进社区
共建和谐新家园

本报11月25日讯(记者周慧)近日,由市委文明办、市委理论教育讲师团主办,市融媒体中心承办的“椰城有‘理’文明有‘范’”2025年“宣讲+实干”新时代文明实践进社区活动,走进龙华区碧桂园中央首府小区。现场邀请群众围绕社区治理、文明养犬等话题建言献策,助力提升社区治理能力与水平。

“文明养犬‘三步走’,邻里和谐不添堵!”活动现场设置了“椰理盲盒”快闪课堂,邀请海南省众善关爱小动物志愿者协会志愿者雁南开展文明养犬宣讲。她提醒市民,携犬外出时应由成年人使用长度不超过1.5米的牵引绳全程牵领;在

海口玉禾田公司
新增110辆环卫作业车

11月25日,海口玉禾田环境服务有限公司新投入110辆新车。

本报记者 龙易强 通讯员 廖志琴 摄

本报11月25日讯(记者龙易强)11月25日上午,海口玉禾田环境服务有限公司新车交车仪式在海南国际会展中心举行。此次110辆新车的投入使用,将直接服务于秀英区及相关片区,能显著提升环卫工作效率与道路洁净度,同时有效减轻一线工作人员的劳动强度。

股东单位海口市环境发展有限公司董事长周小勇在交车仪式上表示,将持续发挥资源整合优势,全力支持海口玉禾田公司发展,助力企业在机械化作业、精细化管理、智能化升级等方面持续突破。他同时希望公司以此为新起点,加强安全管理,优化作业流程,切实履行项目合同,为广大市民提供更优质的公共环境服务。

2026年海南高招
艺考12月1日开考

本报11月25日讯(记者肖卫香)2026年海南省普通高等学校招生艺术类专业考试(以下简称“艺考”)将于今年12月1日起陆续展开。11月25日,海南省考试局发布相关公告,对多个专业类别的考试时间、考点及考生着装、妆容、道具使用等作出具体规定。

根据安排,音乐类考试时间为12月1日至7日,其中面试安排在1日至5日,听写与乐理笔试安排在7日;播音与主持类考试时间为12月1日至5日;表(导)演类考试时间为12月7日;舞蹈类考试时间为12月9日至12日。上述四个专业类别中,除音乐类听写与乐理笔试外,其他科目考试地点均设在海南职